

六年美英兩國曾達成協議，由兩國共同負擔第亞哥加西亞島上的防禦設備。這個島的重要性，是與日俱增。當年美英聯合發展第島，主要的目的便在對抗蘇俄對印度洋的威脅。將來運河重開，蘇俄的黑海艦隊與地中海艦隊，便可循蘇彝士運河長驅直入印度洋，整個的洋面勢將成爲蘇俄的天下。這就是美亟需擴充島上海空設施的根本原因。

蘇俄採取行動窺伺印度洋，是一九六七年運河關閉以後的事。一九六八年三月以前，蘇俄從沒有派遣戰艦在印度洋巡航過，那年三月，蘇俄的三艘軍艦從海參崴南下，進入這個廣袤二千八百三十五萬平方英里的熱帶海洋，先後訪問了亞丁、伊期、伊拉克等國家。這是蘇俄的侵略觸鬚，第一次向這個地區探索。

蘇俄企圖更進一步控制印度洋，曾派有海軍步兵駐留在紅海海口的索科特拉島，這個島以前是英屬，現爲南葉門所有，南葉門是一個馬克斯主義政權，對蘇俄可以說是求必應。據說，該國首都亞丁港的港口負責人，也是由一位俄國人在担任。

西方觀察家分析，蘇俄之經營印度洋，主要的目的有三：其一是與美國及西方艦隊在印度洋取得勢力均衡；其次是向印度洋各國推銷共產毒素；第

三是圍堵毛共向印度洋發展。

無論其目的爲何，蘇俄對該地區及自由世界通航所構成的威脅，乃是不容懷疑的事實。據西方人士的統計，西歐用油的百分之五十，日本用油的百分之九十，非洲國家用油的百分之八十，都要經由印度洋通過。而蘇彝士運河的重開，對蘇俄的戰略利益更優於西方各國。僅從航程方面來推算，也就可以看出一般，因爲從黑海、地中海、蘇彝士到亞丁灣，只有二千二百英里，如果從黑海、地中海繞道好望角到亞丁灣，便有一萬一千英里。蘇俄艦隻從海參崴到印度洋，也有九千英里的航程。因之，蘇俄自黑海及地中海向印度洋調兵遣將，自屬便捷。因此，運河重開以後，蘇俄將是最大受惠者。

結論

自前年中東十月戰爭以來，中東局勢無日不在緊張之中，大戰似乎隨時可能重新爆發。從另一個角度來看，則由上次大戰中雙方耗損之重，任何一方也似乎有所戒懼，而不願輕易動干戈。但是，如果運河重開以後，以色列船舶之被拒通行，或是別國船舶上，以色列的物資被扣留，隨時可引起以色列的報復，而爆發一場新的戰爭。

委內瑞拉的石油外交

王建勛

壹 裴瑞斯總統的聲明

當第四次以阿戰爭爆發，阿拉伯產油國實行石油禁運之際，南美洲的石油王國委內瑞拉已進入大選熱潮。世界能源危機，使委內瑞拉長久以來的石油國有化爭論，更成爲大選中引人注目的問題。改變石油政策，使委內瑞拉的經濟與政治作重大轉移，是爲此次大選之特色。原執政的基督教社會黨，在凱蒂拉（Rafael Caldera）總統四年任期內，國會沒有多數席位，經當面

委內瑞拉的石油外交

臨艱苦的政治鬥爭，難以有何作爲，致很多諾言無法實現。相反的，石油國有化爭論及學生騷亂所造成的社會不安，更引起國人對基督教社會黨不滿。曾長期執政的民主行動黨總統候選人裴瑞斯（Carlos Andres Perez），爲迎合國人心理，特別主張利用石油收入從事社會改革、支持國家工業發展。他要使石油收入增加，主張提高石油價格，保護石油資源和擴大石油國營的範圍。結果，裴瑞斯擊敗其他總統候選人，其中包括基督教社會黨的費南地茲（Lorenzo Fernandez）在內，而當選爲總統。並且民主行動黨在國會議

員選舉中，亦贏得國會兩院多數席位。裴瑞斯在當選總統之初，即聲明他將採用石油外交，利用石油掃除已開發國家對拉丁美洲國家間所存在的貿易障礙。他並聲明委國將再提高油價，並可能在一九八三年以前實行石油國有化^①。顯示委內瑞拉石油政策的改變，已直接影響到委國的內政與外交。

貳 能源危機與石油加價

委內瑞拉的石油產量約為伊拉克石油產量的兩倍，利比亞和阿爾及爾石油產量的總和，每年可產原油十二億桶，佔世界石油產量的6.5%，屬第五位。儘管近兩年來，委內瑞拉石油已逐漸減產，但仍是世界第三大石油輸出國。美國是輸入委內瑞拉石油最多的國家，幾佔委內瑞拉石油總輸出的百分之五十二。其次是加拿大、西歐和其他拉丁美洲國家。

委國雖盛產石油，但大部份石油生產仍須仰賴「美國標準石油公司」所附屬的「克勒俄里」(Creole)、「海灣」(Gulf)、「殼牌」(Shell)等石油公司的開採。一九六〇年間，貝當古(Romulo Betancourt)創立「國家石油公司」(Corporacion Venezolana Del Petroleo)，開始一部份石油獨立經營，然後又聯合伊朗、伊拉克、科威特、沙烏地阿拉伯等產油國，創立「石油輸出國家組織」(O.P.E.P.)，以通力合作來增加來自於石油的利益。但是由於產油國在國際石油市場的競爭，並無效果，並且自從美國在阿拉斯加發現重要油田，委內瑞拉在美國的石油市場亦遭到威脅，尤其是委國石油輸出在歐洲受挫以後，更加對美國依賴，使委國經濟前途完全決定於華盛頓的石油政策。在一九七〇年間，為了避免美國修改委內瑞拉的石油配額，凱蒂拉總統不斷的與美國交涉。在不能獲得美國石油配額保證下，委內瑞拉在一九七一年三月，乃提高石油出口稅率從百分之五十二到百分之六十。六月又制訂石油國有化法令，規定所有委國與外國石油公司所簽訂的石油租讓協定，至一九八三年期滿，包括所有外國石油公司的財產，無條件收歸國有。稅率的提高、石油國有化的威脅，外國石油公司紛紛減少投資，而影響委國石油生產縮減。所以在一九七二年二月，凱蒂拉政府首次提高石油價格，以抵償石油減產的損失。

一九七三年十月，第四次以阿戰爭爆發，阿拉伯產油國以石油為武器，宣佈減產與增加石油價格，並對支持以色列的國家採取石油禁運措施，造成

很多國家能源缺乏，油價提高後的沉重負擔。西方國家的工業萎縮而面臨經濟危機。亦因為阿拉伯國家實行石油禁運，美國對委內瑞拉石油的需要愈加重要，美國期望委內瑞拉支持美國渡過難關。但是委內瑞拉面臨國際石油市場的突變，乃不斷的提高油價。一九七三年一月，委內瑞拉石油價格是每桶三·一美元，而中東石油禁運之後，委內瑞拉再提高石油出口稅率百分之六十四，並提高石油價格為每桶七·七四美元。十二月，委內瑞拉又聯合伊朗在「德黑蘭會議」中，強調不可避免的大幅度提高油價。然後委內瑞拉宣佈石油價格從每桶七·七四美元提高到一四·〇美元。至一九七五年一月，委內瑞拉為使每天輸出石油二百七十萬桶所獲利潤達到相當於「石油輸出國家組織」在一九七四年十二月間所要求增加的利潤，乃再宣佈增加石油售價每桶四角二仙。

所以在第四次中東戰爭期間，委內瑞拉和其他產油國家一樣，面對工業化國家對石油的需要，使石油成爲一種武器。裴瑞斯總統更主張重新檢討工業國與產油國的關係，認爲石油財富在今天不但代表了可觀的經濟與政治力量，並且能够建立一個新的世界秩序。裴瑞斯在曾告訴「時代週刊」記者訪問時說：我們的力量繫於「石油輸出國家組織」。委內瑞拉刻正設法從油價所得最佳利益，不僅促進本身的各項發展，而且亦將利用石油作爲談判的工具。我們現在尋求拉丁美洲與已開發國家間的商業關係的平衡^②。

參 平等、合作、裴瑞斯總統的石油外交

委內瑞拉的石油價格由一九七三年十二月每桶七·七四美元，提高到一九七四年的每桶十四·四五美元。一九七四年委內瑞拉的輸出總值爲一百五十四億美元，其中石油就佔了百分之九十以上。較之一九七三年的石油收入增加約百億美元。由於委內瑞拉石油收入激增，使其對於工業國家的抗衡增加了更多的自由行動。特別是裴瑞斯總統要採行金元外交，幫助拉丁美洲國家擺脫美國的影響。

從一九六九年，巴西支持拉丁美洲國家成立「美洲國家經濟協理理事會」，並在智利威納·瑪(Vina-del-Mar)召開第一次不包括美國的會議，

一致譴責美國與拉丁美洲國家不平等的經濟關係，幾年來，拉丁美洲國家已表現出要修改他們與美國的關係。墨西哥總統艾其瓦利亞（Luis Echeverria）在一九七二年建議創立一個「國際權利與義務憲章」（一九七四年已被聯合國大會通過），亦影響工業化國家與開發中國家的經濟關係開始變化。迄至世界能源危機，由於阿拉伯國家的影響，委內瑞拉很想以其石油外交代替美國來領導拉丁美洲國家。

一九七四年十一月八日，美洲國家外長會議在厄瓜多爾首都集會，討論由委內瑞拉、哥斯達黎加、哥倫比亞所提終止對古巴政治與經濟封鎖議案，因未獲三分之二多數票而未獲通過。此一失敗，激起裴瑞斯總統要在行動上繼續加強他的影響，大膽的爭取那些與美國衝突中的拉丁美洲國家。他藉祕魯獨立一百五十週年紀念，前往祕魯與激發南美洲民族主義的領袖瓦拉斯哥（Juan Velasco Alvarado）總統會晤，商討如何使拉丁美洲走向整體化。同時，他在利馬爭取其他拉丁美洲國家代表的支持，建議在一九七五年召開一次拉丁美洲國家元首會議。為達成這個目標，他答應予中美洲共同市場五國貸款，使他們減少咖啡生產，以提高售價。然後，裴瑞斯總統邀請中美洲巴拿馬、宏都拉斯、哥斯達黎加、尼加拉瓜、薩爾瓦多及瓜地馬拉六國，於一九七四年十二月十二日在委國波多·歐達斯（Puerto Ordaz）召開七國高層會議。裴瑞斯以該六國面臨能源危機，處境同樣困難，乃以石油設法建立委內瑞拉在這些地區的權威。不過委內瑞拉拒絕降低油價，而是把他們購買石油的錢，借給這些國家，作為各國經濟發展的基金。但其主要目的，仍是要求他們支持他的拉丁美洲整體化的計劃。

加勒比海的一些島國如牙買加、蓋亞那、聯利南等，他們都是世界主要鋁礬土生產國，但鋁礬土生產與輸出，長久以來為外資所壟斷。因而裴瑞斯於一九七五年一月間與這些國家的首長舉行高層會議，裴瑞斯總統保證對他們石油的供應，而促使他們的鋁礬土生產和輸出走向獨立發展。

委內瑞拉和墨西哥是創造多國公司以輸出這些地區原料的「拉丁美洲經濟共同體」的幕後主要力量。在這方面，裴瑞斯總統早已向美國表明他的立場。當福特總統在聯合國大會演說時，他曾致函福特總統表示不期望世界有任何衝突，希望從談判中獲得解決，主張開發中國家與工業及技術先進國家建立平等關係^③。他認為解救世界經濟危機，並非能從一個單一的經濟體

系上作暫時的調停，而應從強化那些已屬無效而亦有失公平的國際市場秩序和計劃方面着手。裴瑞斯總統的理想是担負石油正常供應的石油輸出國，以其長期預先扣除的國際週轉基金，作為對那些因受不可控制的生產價格漲落而受到傷害國家的補償，以及建立新的國際貨幣政策，以幫助世界各地區工業均衡發展。

現在國際金融機構如世界銀行、美洲開發銀行、加勒比海開發銀行、中美洲共同市場銀行、安第斯合作金庫等，都有委內瑞拉來自石油收入的大量存款。其數額幾佔第二位。委內瑞拉以其大量油元展開金元外交，雖然距其目標尚遠，但無論如何，委內瑞拉對於開發中國家已加深了影響。對於開發中國家，委國外長斯查特（Efraim Schacht）在波多·歐達斯七國高層會議上曾表示說：我們的目標是要達成一個合作發展計劃。所以當前委內瑞拉的外交政策，一方面以其新的石油財富向工業化國家爭取平等，而另一方面則爭取發展中國家在國際商業活動中加強合作，尤其是要達成拉丁美洲的整體化。

總之，委內瑞拉的石油外交是在國際潮流衝擊下而產生的。在貝當古總統時期，委內瑞拉的外交原則是與所有親共黨政權和軍事政權斷絕外交關係。而今裴瑞斯總統不再遵守貝當古的原則，認為當前國際情勢的變化，委內瑞拉必須修改以往的傳統觀念。所以他不僅要聯合祕魯左傾的軍事政權，而亦打破了美洲國家對古巴的封鎖，與古巴共黨政權恢復了外交關係。並且他與毛共建立了外交關係以後，已準備前往中國大陸去訪問。不過，裴瑞斯總統在作法上將儘量避免與美國衝突，就如委國外長斯查特（Efraim Schacht）曾表示：任何情況下，委國將不考慮減少與美國的關係。他強調說：在加強與美國聯繫之間，應該建立一種新的關係；在一個平等的基礎上達成雙方商業與經濟的平衡。

肆 溫和的石油國有化政策

委內瑞拉以其雄厚的油元收入走向現代化之際，豪華的汽車、高聳雲霄的大廈，都在逐日的增加。紙醉金迷的夜總會，如水流一樣的威士忌，一千一百五十萬委國人民都在追求夢想的生活。然而現時委內瑞拉仍存在着殘破、污穢的貧民窟、衣食不溫飽的貧人。面臨農村的落後，大量的失業，失業

率高達百分之廿。裴瑞斯總統已撥出大量經費設立學校、修建醫院和國民住宅，冀圖在教育、住屋與醫療上使委內瑞拉的社會走向現代化。並且裴瑞斯幫助農民重返農村耕種，撤銷多種農產品售價的限制，撥低利貸款給農民購買工具，以使農業社會復甦，增加生產。但是在整個的經濟政策上，裴瑞斯當前最大的經濟計劃，仍是進一步促進委內瑞拉的石油收入及邁向經濟獨立，達成石油國有化的目標。

近半個世紀以來，外資開發委國石油，雖然在石油收入上委國獲益很大，經常石油收入佔國家財政預算的百分之九十，但委國人民仍認為外國企業開發委國石油所造成的損失，已嚴重傷害到國家利益，特別是外資開發委國石油，使委內瑞拉的經濟與社會結構難以有什麼改變。一九四八至一九五八年貝萊士（Marco Peres Jimenes）擴大利用外資開發石油，爭論開始激烈。經過一次流血革命，一九五九至一九六九年，在民主行動黨貝當古與里昂尼（Raul Leoni）總統時期，創立「國家石油公司」，主張以「契約」方式與外資合作，使委國掌握外國石油公司股權的一半。一九六八年基督教社會黨執政，凱蒂拉總統加強此一政策，與外國石油公司談判，並以「契約」方式與外國石油公司共同勘察或開採委國南部馬拉加伊波（Maracheibo）盆地的新油田。由於「契約」方式使外國石油公司獲得更多的開採權，外國石油公司的投資擴張，美國在委內瑞拉的石油投資已達六十億美元，幾佔美國在拉丁美洲總投資額的一半^④。所以委國人民多認為此種發展實際上是對外國石油公司讓步，極容易恢復到以往錯誤的道路，而主張立刻實行石油國有化。在國內各方的壓力下，一九七二年凱蒂拉政府向國會所提「歸還」法案，很順利的即在國會中通過。根據此項法案，委內瑞拉準備在一九八三年，以無償方式對外國在委國的油田、煉油廠、石油運輸等一切均收為國有。一九七三年，委國國會成立「管理委員會」，以促進石油國有化的籌備事宜。至一九七三年十二月委國大選期間，由於世界能源危機的影響，對於委國國家石油政策更接近有利立場，很多政黨都主張提前實行石油國有化。當時的凱蒂拉政府動力和礦業部長薩爾維亞（Hugo Perez la Salvia）即聲言要在一九八三年以前對外國石油公司實行國有化。

到裴瑞斯總統，他雖仍採取同樣的理論，主張石油收歸國有，但他爲了利用外資來激發委國工業和農工業的發展，而盡量避免由於石油國有化可能

引起的經濟混亂。因爲裴瑞斯雖然接近民族主義，主張保護國家利益，但他却拒絕「教條主義」，採取「排外」運動。所以自從他就任以來，他即表示委內瑞拉決不像阿拉伯國家一樣實行石油禁運。並且在國會繼續石油國有的爭辯中，反對黨要求政府立刻採取行動的壓力下，裴瑞斯仍能慎密的避免採取輕率的行動。他要國人檢討本身脆弱的一環，不要因爲急劇的國有化而影響經濟發展。所以裴瑞斯不時擺出石油國有化的姿態，其目的乃是迫使美國石油公司談判，渴望公平而合理的解決問題。

從拉丁美洲的歷史來看，一個發展中國家反對外國性企業或推行國有化運動，並不是一件很容易的事。從一九三八年墨西哥的卡爾地那斯（Cardenas）^⑤、一九六八年的瓦拉士哥（Valasco），到一九七三年智利的阿萊德（Allende），他們反對外國資本，推行國有化運動，不僅影響國家經濟不能發展，甚而使國家經濟走向破產邊緣。近數十年來，委內瑞拉的經濟已完全建立在石油基礎之上。委內瑞拉在多元經濟目標未達成前，石油國有化更加困難。目前委內瑞拉主要產油區馬拉加伊波灣的石油生產已接近尾聲。據說，估計該地區的石油貯藏量只能再開採十年。裴瑞斯打算使馬拉加伊波的藏油慢慢枯竭，逐漸降低此一地區的石油產量。另一方面保持石油高價，以補償石油減產的損失。委內瑞拉的石油生產在一九七三年是每日三百卅萬桶，一九七四年爲每日二百九十餘萬桶，減產幾達百分之十一^⑥。目前委內瑞拉每日產油二百五十萬桶。據委國動力及礦業部長赫曼地茲（Valentin Hernandez）表示，在不影響對美國和加拿大石油供應情形下，計劃在一九七五年中，每日再減少石油生產廿萬桶^⑦。

由於馬拉加伊波地區的石油減產，委內瑞拉與美國都把注意力放在委內瑞拉西部的奧里諾科（Orinoco）河三角洲。已經經過四年的勘察，沿著奧里諾科河六百里長、五十里寬的地區證實蘊藏有七千億桶的原油。它的石油蘊藏量超出了北美的阿拉斯加，佔世界藏油的十分之一。美國駐沙烏地阿拉伯大使阿肯斯（James Akins）曾表示，委內瑞拉奧里諾科的藏油開發將是美國在世界三個主要石油來源之一，他說：「美國準備在那裏投資八十億美元從事開發。前美國國務卿羅吉斯亦曾表示過要與委內瑞拉合作開發奧里諾科的藏油。只是因爲奧里諾科地帶石油開發費用太高，每桶原油生產費用高於中東石油的數倍而遭遇困難。自能源危機以後，石油價格的大幅提高，奧里

諸科石油的開發又作了新的估計。委國對此一地區石油開發的說法不一：動力和礦業部長赫曼地茲表示爲了委國的利益，而將由委內瑞拉獨力開發；裴瑞斯總統却表示此一地區的石油開發，應視各方可能的幫助，無論是西歐、美國，甚至蘇俄。據說，美國石油公司渴望獲得奧里諾科石油開採權，可能接受委內瑞拉的補償，在漸趨枯竭的馬拉加伊波油田對委國讓步。

裴瑞斯總統爲達成石油國有化所採取的步驟，乃是積極建立多元化化的經濟體系。委內瑞拉除了石油之外，兼有鐵礦及水利發電等財富。委內瑞拉的鋼鐵工業是僅次於石油的第二大工業，但是委內瑞拉的鐵礦向由「美國鋼鐵公司」(U.S. Steel)及「伯利恆鋼鐵公司」(Bethlehem Steel)所開發。一九七四年委內瑞拉生產二千六百萬噸鐵苗，幾乎全部輸出。裴瑞斯總統計劃使用石油收入來建立龐大的鋼鐵工業，充份利用鐵礦資源，使其鋼鐵產量從一九七四年的五百萬公噸，增加到一九八五年的一千五百萬公噸。因而一九七五年一月，裴瑞斯總統以一億零一百卅萬美元的補償，把「美國鋼鐵公司」、「伯利恆鋼鐵公司」收歸國有，但是委內瑞拉仍繼續與該兩公司合作至一九七六年一月，其鐵產的一半輸往美國。

伍 展望

在第二次世界大戰期間，以南美洲而言，阿根廷、智利和烏拉圭，應是經濟繁榮、政治最穩定的國家。而今，這些國家由於經濟惡化、政治不安與社會騷亂，都已衰退下來。在一九四五年的時候，阿根廷的國民生產總值佔南美洲的一半，而今，阿根廷的國民生產總值是巴西的二分之一。南美大國巴西，由於經濟危機和共黨動亂，自一九六四年就進入了軍事統治，亦減少了大國地位的影響。而目前委內瑞拉由於石油帶來的巨大財富，無論在政治或經濟上，都較其他南美國家爲突出。現在委內瑞拉不僅取代了以往阿根廷成爲巴西競爭的對象，並且亦逐漸的對拉丁美洲發生領導作用。

近幾年來，巴西爲保持它對南美洲的影響，曾向厄瓜多爾、哥倫比亞、祕魯、巴拉圭、烏拉圭、玻利維亞等大量投資，幫助建設油管、水利發電、公路、石油及礦產勘察以及工業發展。並且巴西在亞馬遜(Amazonas)原始森林修建通往大西洋沿岸和祕魯邊界的亞馬遜公路，以加強南美洲國家間

的貨暢其流。而委內瑞拉則企圖領導安第斯山脈國家達成經濟獨立，以期在共同目標下達成政治團結。雖然長久以來，拉丁美洲國家間的經濟壁壘，貧富懸殊是爲走向整體化的最大阻力(委內瑞拉平均國民所得已達一千二百美元，而玻利維亞僅有一百九十美元，其他國家如海地等更低)，但裴瑞斯總統則認爲政治的紛歧，尤甚於經濟的差異。

一九七五年一月五日，美國福特總統簽署國會所通過的新貿易法案，撤銷對委內瑞拉、厄瓜多爾以及其他「石油輸出國家組織」會員國的最惠國待遇。立刻就引起委內瑞拉及厄瓜多爾的不滿^⑧。而其他拉丁美洲國家如巴西、哥倫比亞、祕魯、墨西哥、哥斯達黎加及巴拿馬等國，亦認爲美國新貿易法案已使他們輸往美國物品的數量受到威脅，而紛紛對美國譴責。委內瑞拉連同其他拉丁美洲國家杯葛預定二月在阿根廷首都舉行的美洲國家外長會議，阻止季辛吉與拉丁美洲國家的新對話。巴西首次批評美國的經濟政策，並改善與委內瑞拉的關係。

近年來，拉丁美洲國家雖有意脫離美國的影響，但從一九七一至一九七四年，南美洲的玻利維亞、烏拉圭、智利等國家的軍事政變，以及貝隆去世以後的阿根廷，他們繼續維持與美國的傳統關係，美國在南美洲仍有一部份影響力。現在委內瑞拉要以經濟合作喚起拉丁美洲的團結；從激發拉丁美洲的經濟獨立，改變拉丁美洲的經濟結構，尤其在他們與美國貿易關係惡化中，更要求他們加強保護天然資源所採取的一致步驟。拉丁美洲國家多在開發石油，今後委內瑞拉、厄瓜多爾、墨西哥以及巴西的石油，很可能會形成維護拉丁美洲的經濟獨立，達成拉丁美洲整體化的一大力量。

註① 卡拉加斯一九七三年十二月卅一日合衆社電。Dec. 20, 1973, Economist. 註② 一九七五年四月五日香港「工商日報」。註③ Dec. 29, 1973, Le Monde. "Le Venezuela Majore de le Prix de Son Pétrole". 註④ 同註③。註⑤ 卡爾地那斯(Lazaro Cardenas)於一八九五年出生在墨西哥的 Jiquipam。他在一九三四至一九四〇年出任墨西哥總統期間，主張經濟獨立，實行國有化。迄今墨西哥仍稱其爲政治家。註⑥ Jan. 21, 1975, China Post. 註⑦ Jan. 5-6, 1975, Le Monde, pp. 2. 註⑧ Jan. 27, 1975, Newsweek.

(一九七五年四月廿一日脫稿)